

ОБЗОР НАУНЫХ СТАТЕЙ В ЖУРНАЛЕ
«ГУМАНИТАРНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ» ПО ЮРИДИЧЕСКИМ НАУКАМ
В ПЕРИОД 2009–2014 гг.

Савельева Елена Викторовна, доктор исторических наук, профессор, декан юридического факультета, Астраханский государственный университет, 410056, Россия, г. Астрахань, ул. Татищева, 20а, e-mail: law@aspu.ru.

Джумагазиева Гульнара Сарсенбаевна, кандидат юридических наук, Астраханский государственный университет, 410056, Россия, г. Астрахань, ул. Татищева, 20а, e-mail: gulnara.dz@mail.ru.

Многие учёные пытаются в своих научных публикациях осветить проблемы юриспруденции и отдельно взятые вопросы. Статья представляет собой обзор публикаций по юридическим наукам в журнале «Гуманитарные исследования» (2009–2014 гг.) в Издательском доме «Астраханский университет».

Ключевые слова: право, государство, закон, гражданин

REVIEW NAUNYH ARTICLES IN JOURNALS
"STUDIES IN THE HUMANITIES" LEGAL SCIENCES FROM 2009–2014

Savelyeva Elena V., Doctor of Historical Sciences, Professor, dean of the law faculty, Astrakhan State University, 410056, Russia, Astrakhan, 20a Tatishchev st., e-mail: law@aspu.ru.

Dzhumagazieva Gulnara S., Candidate of Law Sciences, Astrakhan State University, 410056, Russia, Astrakhan, 20a Tatishchev st., e-mail: gulnara.dz@mail.ru.

Many scientists try to cover problems of law and separately taken questions in the scientific publications. It is about publications in the "Humanitarian Researches" (2009–2014) magazine in Publishing House "Astrakhan University".

Keywords: right, law, citizen, state

В рассматриваемый период авторы пытались раскрыть вопрос научно-правового наследия Б.А. Кистяковского, которое на протяжении нескольких десятилетий было практически предано забвению. Тема раскрыта в статье А.Н. Харитоновой **«Значение политико-правового наследия Б.А. Кистяковского для политико-правовой мысли России начала XX столетия»**. Обращение к учению этого отечественного мыслителя, юриста, правоведа, теоретика либерального направления общественно-политической и философской мысли России начала XX столетия в наше время представляет собой высокую научно-теоретическую ценность для современного отечественного правоведения. Правовое наследие Б.А. Кистяковского вполне востребовано современными правовыми науками, к числу которых относятся история правовых и политических учений, теория государства и права, философия права, социология права¹. Мы полагаем, что суждения автора имеют историческую ценность, т.к. обобщены мысли учёных в России начала XX в.

Хотелось бы отметить, что не только преподаватели, но практические работники, например, работник прокуратуры Ленинского района г. Астрахани,

¹ Харитонова А. Н. Значение политико-правового наследия Б.А. Кистяковского для политико-правовой мысли России начала XX столетия // Гуманитарные исследования. 2011. № 3. С. 235–240.

пытаются донести до читателей проблемы прокурорского надзора. В статье **«Проблемные вопросы теории и практики прокурорского надзора в стадии возбуждения уголовного дела»** проанализированы проблемные вопросы теории и практики прокурорского надзора в стадии возбуждения уголовного дела в условиях обновлённого законодательства. Обосновывается необходимость законодательного закрепления права прокурора по результатам проведения им проверок исполнения законодательства самостоятельно возбуждать уголовное дело и со своими указаниями направлять в следственный орган или орган дознания для производства¹. Мы согласны с автором в том, что теория и практика применения норм права всегда актуальна для юридической науки.

Мы считаем необходимым рассмотреть статью **«Правовые основы реформы прямого налогообложения Петра Великого»**. В ней рассмотрены теоретико-правовые аспекты налоговой реформы Петра I, подвергнуты анализу законодательные акты первой четверти XVIII столетия, регулировавшие подготовку и проведение реформы. Автор пришёл к выводу, что введение подушной подати имело целый ряд значимых последствий для дальнейшего социально-политического развития России². Автором была сделана попытка провести исторический анализ налогообложения в России, т.к. это позволит видеть тенденции развития налогового права в России.

В статье **«Проблемы совершенствования стимулирующих основ исправительного процесса осуждённых к лишению свободы»** рассматриваются проблемы совершенствования исправительного процесса при исполнении в исправительных колониях наказания в виде лишения свободы, целесообразные направления трансформации стимулирующих основ лишения свободы и дифференциации условий отбывания наказания³. Хотелось бы согласиться с автором, потому что стимулирующие основы лишения свободы и дифференциации условий отбывания наказания являются острой проблемой уголовно-исполнительного права.

Гражданско-правовая наука рассматривает актуальные проблемы гражданских правоотношений, и многих цивилистов волновал вопрос гражданско-правовой ответственности по договорам. В статье **«К вопросу об основании гражданско-правовой ответственности по договору перевозки грузов внутренним водным транспортом»** рассматриваются основания гражданско-правовой ответственности, возникающей из договора перевозки грузов внутренним водным транспортом. В процессе теоретического исследования автор статьи приходит к выводу, что основанием гражданско-правовой ответственности участника договора перевозки грузов внутренним водным транспортом является правонарушение⁴. Мы поддерживаем теоретические суждения автора, но хотелось бы добавить, что необходимо совершенствовать гражданское законодательство в этом ракурсе.

Обратимся к уникальному опыту практических работников, и именно к работникам Следственного управления Следственного комитета при Прокуратуре

¹ Петров А. В. Проблемные вопросы теории и практики прокурорского надзора в стадии возбуждения уголовного дела // Гуманитарные исследования. 2011. № 3. С. 229–235.

² Шаймакова С. Г. Правовые основы реформы прямого налогообложения Петра Великого // Гуманитарные исследования. 2011. № 4. С. 349–357.

³ Березиков С. В. Проблемы совершенствования стимулирующих основ исправительного процесса осуждённых к лишению свободы // Гуманитарные исследования. 2012. № 1. С. 262–268.

⁴ Музалевская О. А. К вопросу об основании гражданско-правовой ответственности по договору перевозки грузов внутренним водным транспортом // Гуманитарные исследования. 2012. № 2. С. 365–371.

РФ по Астраханской области (статья **«Особенности возбуждения уголовных дел о преступлениях, связанных с незаконной добычей рыбы»**).¹

В Астраханской области, как ни в каком другом регионе, актуальна проблема рыбных запасов. На территории нашего региона практически работникам приходится часто сталкиваться с преступлениями, связанными с незаконной добычей рыбы. Со временем истощаются запасы, что приведет к экологической катастрофе, именно поэтому, на наш взгляд, необходимо ужесточить наказания за данный вид преступления. Суждения автора освещены в статье под названием **«К вопросу о прокурорском надзоре на начальном этапе рассмотрения сообщений о преступлениях»**.²

Автором статьи **«Проблемы совершенствования стимулирующих основ исправительного процесса осужденных к лишению свободы»**³ рассматриваются проблемы совершенствования исправительного процесса при исполнении в исправительных колониях наказания в виде лишения свободы, целесообразные направления трансформации стимулирующих основ лишения свободы и дифференциации условий отбывания наказания.

Статья **«Теоретические аспекты категории "религиозное правосознание" в отечественной философии права»** посвящена анализу подходов к сущности правосознания, сложившихся в отечественной философии права. Автором рассмотрены концепции известных представителей философско-правовой мысли XIX – начала XX в. в свете моральных, этических, религиозных истоков правосознания. Автор приходит к выводу, что в русской философии права конца XIX – начала XX в. право изучалось не только как система норм, но и как сложное социальное и психологическое явление, в котором определяющее значение имеют нравственные процессы, происходящие во внутреннем пространстве личности.⁴

Многие цивилисты изучали вопросы соотношения трудовой и гражданской правосубъектности. Взаимосвязь и взаимообусловленность трудовой и гражданской правосубъектности базируется на том, что отрасли гражданского и трудового законодательства, отвечая потребностям складывающейся рыночной экономики и развиваясь в последнее время достаточно интенсивно, не могли не оказывать влияния друг на друга. При регулировании трудовых отношений всё больше внимания уделяется принципам договорной свободы и усилению принципов равенства сторон в трудовых отношениях. Гражданское законодательство, в свою очередь, уделяет всё больше внимания локальным нормативным актам, регулирующим отношения внутри юридических лиц – субъектов гражданского оборота. Выделенные два вида отраслевой правосубъектности – гражданская и трудовая – являются по своей сути правовым отношением между субъектами права (физическими и юридическими лицами) и государством, которое на определённом историческом этапе с учётом национальных политических и социально-экономических особенностей определяет юридическую позицию субъекта в правоотношениях и возмож-

¹ Бессонов А. А. Особенности возбуждения уголовных дел о преступлениях, связанных с незаконной добычей рыбы // Гуманитарные исследования. 2009. № 1. С. 201–206.

² Петров А. В. К вопросу о прокурорском надзоре на начальном этапе рассмотрения сообщений о преступлениях // Гуманитарные исследования. 2009. № 1. С. 206–211.

³ Березиков С. В. Проблемы совершенствования стимулирующих основ исправительного процесса осуждённых к лишению свободы // Гуманитарные исследования. 2012. № 1. С. 262–268.

⁴ Ажмуратова Н. Р. Теоретические аспекты категории «религиозное правосознание» в отечественной философии права // Гуманитарные исследования. 2012. № 4 (44). С. 195–202.

ность приобретения субъективных прав. Статья **«Соотношение трудовой и гражданской правосубъектности как правовых категорий»** содержит подробный сравнительный анализ гражданской и трудовой правосубъектности¹. На наш взгляд, автор затронул актуальную тему.

На протяжении всей истории России вопрос со смертной казнью всегда стоял остро. Статья **«Смертная казнь в российском законодательстве периода становления и развития абсолютизма»** посвящена анализу правовых документов о применении смертной казни в период становления и развития абсолютизма. Автор подробно рассматривает применение данного вида наказания в таких правовых документах, как Соборное уложение 1649 г. и Артикул воинский 1715 г. Смертная казнь считалась лучшим средством для достижения порядка и справедливости и применялась как эффективная мера для устрашения преступников².

В России вопросы валютных ценностей всегда волновали общественность (статья **«Правовые особенности валютных ценностей в гражданском обороте»**). В период развития рыночных отношений в России иностранная валюта очень прочно вошла в российский гражданский оборот. Несмотря на постепенное укрепление российской валюты, вопросы, связанные с применением валютного законодательства, занимают одно из важных мест во многих отраслях экономики. Регулирование валютных правоотношений, объектом которых выступают валютные ценности, имеет национальный характер и посвящено материально-правовой регламентации возможностей использования тем или иным образом валютных ценностей в различных правоотношениях. В данном случае речь идёт о специальной регламентации внутри государства приобретения и отчуждения валютных ценностей, об особых правилах использования иностранной валюты в качестве средства платежа внутри государства, о специальных нормах, вводящих ограничения на перечисления иностранной валюты за границу или из-за границы. В этом национальному регулированию использования валютных ценностей или наличия у них статуса предмета соответствующего правоотношения придаётся самостоятельное юридическое значение, результатом чего являются ограничения, как правило, публично-правового характера на осуществление различных материальных частноправовых отношений с использованием таких ценностей³.

Автор статьи **«Практическое обеспечение функции государства по обороне страны в эпоху глобализации»** рассматриваются некоторые формы обеспечения государством функции обороны страны в эпоху глобализации⁴.

Автор статьи **«Процессуальная деятельность прокурора как объект уголовно-правовой охраны в системе преступлений против правосудия»** раскрыл вопрос участие прокурора в гражданском и уголовном процессе. Автор анализирует процессуальную деятельность прокурора как объект уголовно-правовой охраны в системе преступлений против правосудия. Рассматриваются пробелы уголовного законодательства об охране

¹ Кораблина О. В. Соотношение трудовой и гражданской правосубъектности как правовых категорий // Гуманитарные исследования». 2013. № 2 (46). С. 130–137.

² Харитонов А. Н. Смертная казнь в российском законодательстве периода становления и развития абсолютизма // Гуманитарные исследования. 2013. № 2 (46). С. 145–149.

³ Кораблина О. В. правовые особенности валютных ценностей в гражданском обороте // Гуманитарные исследования. 2013. № 3 (47). С. 201–210.

⁴ Новак Ю. И. Практическое обеспечение функции государства по обороне страны в эпоху глобализации // Гуманитарные исследования. 2013. № 3 (47). С. 213–219.

процессуальной деятельности прокурора. Предлагаются дополнения в Уголовный кодекс Российской Федерации¹.

Статья **«Проблемы правового регулирования аутсорсинга персонала в России»** посвящена изучению имеющихся правовых проблем в сфере регулирования аутсорсинга персонала в России. Приведены данные по использованию заёмного труда как в России, так и за рубежом. В рамках статьи авторы на основе систематизации взглядов отечественных цивилистов сделали попытку определения правовой сущности договора аутсорсинга и направлений расширения существующей правовой базы, регулирующей вопросы заёмного труда².

Для всего научного сообщества научные идеи Г.Ф. Шершеневича являются основами права. Статья **«Научные идеи Г.Ф. Шершеневича о высшем юридическом образовании: возможность реализации и грани соприкосновения с действующим ФГОС»** посвящена научной деятельности великого учёного, результаты работы которого до сих пор имеют высокую научную ценность, актуальны в современных условиях и прослеживаются в результатах научных трудов не только представителей научного сообщества, но и при формировании некоторых аспектов нормативно-правового направления, например, в образовательной сфере. Акценты, проставленные Г.Ф. Шершеневичем в трудах, посвящённых образованию в конце XIX – начале XX в., достигли своей практической цели в XXI в. и нашли отражение в нормативно-правовых актах, регулирующих образовательную деятельность³.

В статье **«Формирование системы органов исполнительной власти в Российской империи XIX – начала XX в.: причины, условия, периодизация»** предлагается периодизация развития отечественного законодательства, регламентирующего формирование и функционирование исполнительной власти. Дан краткий анализ законодательного массива в рассматриваемый период, обозначена система основных форм законодательных актов, принимаемых в России на основании статьи 53 Свода законов Российской империи⁴. На наш взгляд, исполнительная власть является связующим звеном всех ветвей власти в России.

Во всех Прикаспийских государствах управление в области охраны окружающей среды Каспийского региона не выделено в самостоятельную сферу, а управленческие полномочия применительно к водным биоресурсам распределены между различными ведомствами, которые зачастую осуществляют дублирующие полномочия. В статье **«Государственно-правовая система органов специальной компетенции в сфере рыболовства и охраны водных биологических ресурсов: некоторые проблемы законодательного регулирования»** осуществлена попытка анализа существующей системы государственных органов охраны водных биологических ресурсов. В настоящее время функциями по охране рыбных запасов наделены различные субъекты органов исполнительной власти. Принятое деление на

¹ Сефиев Д. Рагим-оглы. Процессуальная деятельность прокурора как объект уголовно-правовой охраны в системе преступлений против правосудия // Гуманитарные исследования. 2013. № 4. С. 168–172.

² Минёва О. К., Джумагазиева Г. С., Хурчак Н. М. «Проблемы правового регулирования аутсорсинга персонала в России // Гуманитарные исследования. 2013. № 4. С. 172–178.

³ Храмова И. С. Научные идеи Г.Ф. Шершеневича о высшем юридическом образовании: возможность реализации и грани соприкосновения с действующим ФГОС // Гуманитарные исследования. 2013. № 4. С. 178–183.

⁴ Дахина А. А. Формирование системы органов исполнительной власти в российской империи XIX – начала XX в.: причины, условия, периодизация // Гуманитарные исследования. 2014. № 2 (50). С. 210–213.

органы общей и специальной компетенции недостаточно для классификации органов, осуществляющих государственный контроль и надзор в сфере рыболовства и охраны рыбных запасов. Для наиболее полной систематизации указанных субъектов предлагается уточняющая классификация органов. Рассмотрены основные полномочия данных органов. Даются обоснования целесообразности восстановления единой системы управления рыбохозяйственной деятельностью путём расширения функций и полномочий Федерального агентства по рыболовству¹.

В статье **«Переговоры как альтернативный способ урегулирования споров в арбитражном процессе»** рассматриваются основные способы мирного урегулирования споров в арбитражном процессе. Особое внимание уделяется переговорам и медиации, а также мировому соглашению и другим способам².

Тенденции в развитии правовых систем в условиях XX–XXI вв. позволяют говорить об аккультурации правовых систем. Автор статьи **«Векторы в развитии правовой системы: современные вызовы»** рассмотрела правовую систему, которая представляет собой культурно-исторический феномен, находящийся под влиянием разного рода факторов, приобретающих значение правообразующих. Статика и динамика правовой системы обусловлена историческими особенностями становления и развития права и государства, идеологическими факторами, географическим положением, иностранным влиянием, миграционными процессами³.

Одной из сторон трудового правоотношения является работодатель. Трудовой кодекс РФ определяет, что в качестве работодателя может выступать физическое либо юридическое лицо. Большинство работодателей – юридические лица. Физические лица являются работодателями, если они занимаются предпринимательской деятельностью без образования юридического лица или вступают в трудовые отношения с другими лицами в целях личного обслуживания и оказания помощи по ведению домашнего хозяйства. Статья **«Влияние гражданской дееспособности на трудовую правосубъектность работодателя, являющегося физическим лицом»** раскрывает особенности правового статуса работодателя, которые закреплены в ст. 22 Трудового кодекса РФ. Однако существенное влияние на объём прав и обязанностей оказывает и гражданская дееспособность. При этом за основу гражданской дееспособности принимаются возраст и психическая зрелость гражданина. В статье предприняты попытки по выявлению правовых особенностей влияния гражданской дееспособности на правовой статус работодателя, являющегося физическим лицом⁴.

Проблема защиты прав несовершеннолетних на протяжении всей истории человечества является актуальной, особенно вопрос насилия или сексуальной эксплуатации детей. Статья **«Использование информационно-телекоммуникационных сетей как признак преступлений, связанных с**

¹ Корчагина И. В., Королева В. В. Государственно-правовая система органов специальной компетенции в сфере рыболовства и охраны водных биологических ресурсов: некоторые проблемы законодательного регулирования // Гуманитарные исследования. 2014. № 2 (50). С. 214–222.

² Крипакова Д. Р., Спирина К. В. Переговоры как альтернативный способ урегулирования споров в арбитражном процессе // Гуманитарные исследования. 2014. № 1 (49). С. 150–153.

³ Шафигулина С. Р., Мамедов И. Б. Векторы в развитии правовой системы: современные вызовы // Гуманитарные исследования. 2014. № 1 (49). С. 167–171.

⁴ Кораблина О. В., Федорова В. Г. Использование информационно-телекоммуникационных сетей как признак преступлений, связанных с сексуальной эксплуатацией детей // Гуманитарные исследования. 2014. № 1 (49). С. 175–178.

сексуальной эксплуатацией детей» посвящена рассмотрению проблем уголовной ответственности за преступления, совершённые с применением информационно-телекоммуникационных сетей. Особого внимания заслуживает проблема ответственности за изготовление и распространение детской порнографии с использованием сети Интернет¹.

Институт регистрации недвижимого имущества является необходимым условием создания эффективного земельного рынка. В статье **«Регистрация прав на землю в Российской империи: опыт законодательной регламентации»** раскрывается опыт законодательной регламентации регистрации прав собственности на недвижимость (земельные участки) по законодательству Российской империи. Автор приходит к выводу, что формирование системы регистрации прав на недвижимое имущество, в том числе на землю, стало важнейшей предпосылкой развития буржуазных отношений, законодательного обеспечения имущественного права².

Материальная ответственность работника по трудовому праву имеет некоторые сходные черты с имущественной ответственностью граждан по нормам гражданского права. Автор статьи **«Отличительные особенности материальной ответственности в трудовых правоотношениях и гражданско-правовой ответственности»** предполагает, что в основе и той и другой ответственности лежит обязанность возместить причинённый ущерб. Однако между материальной ответственностью работника по трудовому праву и имущественной ответственностью по гражданскому праву существуют весьма серьёзные различия, обусловленные особенностями (спецификой) предмета и метода этих отраслей, а также их служебной ролью. Нормы трудового права, регламентирующие основания, пределы и порядок возмещения материального ущерба, носят императивный характер. Они установлены законом и не могут быть изменены по соглашению сторон. По нормам гражданского законодательства стороны вправе сами определять основания, пределы и условия имущественной ответственности³.

По мнению автора статьи **«Некоторые проблемы понятия провокации»**, в действующее уголовное законодательство необходимо ввести норму, предусматривающую уголовную ответственность за провокацию преступления. Поскольку в настоящее время действует только одна норма, устанавливающая ответственность за провокацию взятки либо коммерческого подкупа⁴.

Статья **«Новации в сфере правового регулирования заёмного труда в России»** посвящена изучению имеющихся правовых проблем в сфере регулирования аутсорсинга персонала в России. Приведены данные по использованию заёмного труда как в России, так и за рубежом. В рамках статьи авторы на основе систематизации взглядов отечественных цивилистов сделали попытку определения правовой сущности договора аутсорсинга и на-

¹ Бесчастнова О. В. использование информационно-телекоммуникационных сетей как признак преступлений, связанных с сексуальной эксплуатацией детей // Гуманитарные исследования. № 3 (51) 2014 С. 178–182.

² Гордеева И. А. Регистрация прав на землю в Российской империи: опыт законодательной регламентации // Гуманитарные исследования. 2014. № 3 (51). С. 182–187.

³ Кораблина О. В., Федорова В. Г., Казакова Д. В. Отличительные особенности материальной ответственности в трудовых правоотношениях и гражданско-правовой ответственности // Гуманитарные исследования. 2014. № 3 (51). С. 206–209.

⁴ Черепяхин В. А. Некоторые проблемы понятия провокации // Гуманитарные исследования. 2014. № 3 (51). С. 224–229.

правлений расширения существующей правовой базы, регулирующей вопросы заемного труда¹.

В статье **«Уголовно-правовая характеристика насилия в грабеже и разбое»** рассматривается один из ключевых вопросов, возникающих в уголовно-правовой практике по поводу преступлений против собственности. Этот вопрос касается применения насилия при совершении грабежей и разбоев как одного из критериев, отличающих грабёж от разбоя. Для разграничения грабежа и разбоя важны интенсивность насилия и наступившие в результате применения насилия последствия. Этот вопрос очень важен для российской судебной практики, так как правильность определения интенсивности насилия и его последствий влияет на квалификацию преступления, тяжесть наказания и в результате – на справедливость приговора. Однако судебная практика указывает на трудности в вопросе применения насилия в хищении, которые освещены в данной статье².

В Астраханской области актуален вопрос сотрудничества прикаспийских государств. В статьях **«Способы защиты прав инвесторов в сфере недропользования (на примере Республики Казахстан)»**, **«Республика Казахстан – мировой лидер для привлечения и реализации инвестиционных проектов»**³ автор доказывает сотрудничество и актуальность⁴.

В статье **«Обеспечение прокурорами законности участием в рассмотрении дел арбитражными судами»** рассматриваются особенности участия прокурора в арбитражном процессе. Выделяются основные признаки прокурора как лица, участвующего в деле. Анализируются различные точки зрения относительно возможности и степени участия прокурора в арбитражном процессе⁵.

Подводя итоги, можно сказать, что основательный научный труд, показывающий несомненную способность авторов к научному исследованию, и содержание статей свидетельствуют о том, что авторы владеют методами научного анализа и сравнительного правоведения.

Авторы статей пытались осветить все актуальные проблемы юриспруденции на современном этапе развития российского государства. Научные положения и выводы, нашедшие отражение в работах многих авторов, могут быть использованы для дальнейшего исследования общих проблем правового регулирования российского законодательства, в том числе отдельных элементов механизма правового регулирования. Они могут найти применение в правотворческой деятельности по совершенствованию законодательства, а также способствовать правильному пониманию и применению норм об обеспечении права граждан на реализацию посредством осуществления своих субъективных прав. Многие суждения, мы надеемся, послужат новациями в совершенствовании российского законодательства.

¹ Минёва О. К., Джумагазиева Г. С., Савельева Е. В. Новации в сфере правового регулирования заёмного труда в России // Гуманитарные исследования. 2014. № 3 (51). С. 239–243.

² Челябинова З. М. Уголовно-правовая характеристика насилия в грабеже и разбое // Гуманитарные исследования. 2014. № 4 (52). С. 138–143.

³ Байбекова Э. Ф. Республика Казахстан – мировой лидер для привлечения и реализации инвестиционных проектов // Гуманитарные исследования. 2014. № 3 (51). С. 233–239.

⁴ Байбекова Э. Ф. Способы защиты прав инвесторов в сфере недропользования (на примере Республики Казахстан) // Гуманитарные исследования. 2012. № 4 (14). С. 250–257.

⁵ Крипакова Д. Р. Обеспечение прокурорами законности участием в рассмотрении дел арбитражными судами // Гуманитарные исследования. 2014. № 4 (52). С. 143–146.